

О социально-экономическом развитии Республики Беларусь в 2008 году

Социально-экономическое развитие республики в 2008 году характеризовалось следующей динамикой основных макроэкономических показателей.

Темп роста валового внутреннего продукта (ВВП) в 2008 г. составил 110 процентов к уровню 2007 г. Для сравнения, в 2007 г. темп роста ВВП составил 108,6 процента к уровню предшествующего года.

Удельный вес в ВВП добавленной стоимости промышленности составил 28,1 процента, сельского хозяйства – 8,4 процента, строительства – 9,4 процента, транспорта и связи – 8 процентов, торговли и общественного питания – 10,6 процента.

Рост ВВП сопровождался снижением энергоемкости ВВП. Энергоемкость ВВП в 2008 г. снизилась по сравнению с аналогичным периодом 2007 г. на 8,4 процента.

В промышленности республики в 2008 г. индекс физического объема продукции составил 110,8 процента к уровню 2007 г. В 2007 г. прирост производства продукции промышленности к уровню предшествующего года составил 8,7 процента.

Вместе с тем следует отметить, что мировой финансовый кризис начал оказывать свое негативное влияние на промышленность республики. Так, начиная с октября 2008 года, прослеживалась тенденция снижения индекса промышленного производства к уровню предшествующего месяца соответственно на 7,9; 3,7 и 7,2 процентных пункта.

Это явилось следствием спада деловой активности, высокие темпы которого зафиксированы не только в экономиках западноевропейских стран, но и у России и Украины, являющихся традиционными рынками сбыта белорусских предприятий. Наиболее серьезные последствия такого спада в IV квартале 2008 г. уже ощутили на себе экспортёры машиностроительной продукции - предприятия Минпрома Республики Беларусь.

Следует подчеркнуть, что благодаря достигнутой высокой положительной динамике промышленного производства в период I-III кварталов 2008 г., несмотря на указанное негативное влияние мирового финансового кризиса, промышленность республики обеспечила решающий вклад в достигнутые по итогам года результаты экономического роста.

В то время как среднесписочная численность промышленно-производственного персонала в 2008 году по сравнению с 2007 годом увеличилась на 0,3 процента, производительность труда – на 10,5 процента.

Одним из важнейших направлений повышения эффективности экономики является снижение затрат на производство продукции, и в частности, материалоемкости продукции. По итогам 2008 г. обеспечено снижение уровня материалоемкости продукции в промышленности в сопоставимых ценах. В целом по промышленности снижение уровня материалоемкости за 2008 г. составило 0,9 процента.

Объем производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий по итогам 2008 г. увеличился к уровню 2007 г. на 8,9 процента, в том числе продукции растениеводства - на 10,5 процента, животноводства – на 6,7 процента. Для сравнения, в 2007 г. к уровню предшествующего года темп роста производства сельскохозяйственной продукции составил 104,4 процента.

В сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах объем продукции за 2008 г. увеличился на 14 процентов, в том числе продукции растениеводства – на 20,3 процента, животноводства – на 9,6 процента.

В хозяйствах всех категорий 2008 год отмечен заметным ростом, как объемов валового сбора, так и урожайности основных сельскохозяйственных культур, за исключением картофеля, где при повышении урожайности, валовой сбор практически сохранился на уровне прошлого года (100,1 процента).

В 2008 г. в республике сохранена положительная динамика по производству продукции животноводства. За 2008 г. в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах, учитываемых в текущем порядке, реализация скота и птицы на убой (в живом весе) по сравнению с 2007 г. увеличилась на 4,6 процента, производство молока – на 9,5 процента, яиц – на 4,7 процента.

Предпринимаемые Правительством республики меры по стимулированию инвестиционной деятельности, организация бизнес-планирования инвестиционных проектов, способствовали увеличению инвестиций в основной капитал в 2008 г. на 23,1 процента к уровню 2007 г. В 2007 г. к уровню предшествующего года темп роста инвестиций в основной капитал составил 116,2 процента.

По объектам производственного назначения использовано инвестиций в основной капитал на 23,1 процента больше по сравнению с уровнем 2007 г. При этом удельный вес инвестиций производственного назначения в общем объеме инвестиций составил 64,3 процента, что на 1,5 процентных пункта ниже, чем в 2007 г.

Из общего объема инвестиций в основной капитал в 2008 г. 27,7 процента использовано в промышленности республики, 17,9 процента – в жилищном строительстве, 14,6 процента – в сельском хозяйстве, 8,4 процента – на транспорте.

Удельный вес инвестиций в основной капитал в объеме валового внутреннего продукта в 2008 г. составил 27,9 процента, против 27,1 процента в 2007 г.

На строительство жилых домов в 2008 году использовано 17,9 процента от общего объема инвестиций, или 120,9 процента к уровню 2007 года.

В 2008 г. введено в эксплуатацию 5146,7 тыс. квадратных метров общей площади жилых домов. По сравнению с 2007 г. ввод в действие жилья увеличился на 481,6 тыс. квадратных метров, или на 10,3 процента.

Для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в 2008 г. построено около 43 тысяч квартир общей площадью 3116,4 тыс. квадратных метров, или 60,6 процента от общего ввода по республике.

В сельских населенных пунктах введено в эксплуатацию 1456,8 тыс. квадратных метров общей площади жилья, что составило 28,3 процента от их общего ввода по республике (в 2007 г. – 32 процента).

В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях в 2008 г. построено 1959 тыс. квадратных метров жилья, или 101,3 процента к уровню 2007 г.

Основными источниками финансирования жилищного строительства в 2008 г. оставались собственные средства населения и кредиты банков (соответственно 46,4 и 42,9 процента общего объема ввода в действие общей площади жилых домов).

Результаты внешнеэкономической деятельности в целом по республике в 2008 г. характеризовались следующими показателями.

Объем внешней торговли товарами и услугами по методологии платежного баланса из расчета в фактических ценах составил 136,1 процента к уровню 2007 г., в том числе экспорт – 135,1 процента, импорт – 137,0 процента.

В 2008 г. сальдо внешней торговли товарами и услугами по методологии платежного баланса сложилось отрицательным и составило 4410,9 млн. долларов США, в том числе сальдо внешней торговли товарами отрицательное – 6103,5 млн. долларов США, услугами положительное – 1692,6 млн. долларов США.

По данным торгового баланса объем внешней торговли товарами за 2008 г. составил 72,4 млрд. долларов, в том числе экспорт – 32,9 млрд. долларов, импорт – 39,5 млрд. долларов. Стоимостной объем

экспорта республики по сравнению с 2007 г. из расчета в фактических ценах увеличился на 35,5%, или на 8,6 млрд. долларов, импорт возрос на 37,6%, или на 10,8 млрд. долларов.

Увеличение стоимостных объемов внешней торговли в большей степени обусловлено повышением средних цен на экспортированные и импортированные товары. По сравнению с 2007 г. средние цены экспорта возросли на 33,3%, импорта – на 20,1%.

В 2008 г. сформировалось отрицательное сальдо внешней торговли товарами в размере 6580,8 млн. долларов, за 2007 г. его величина составляла 4417,8 млн. долларов.

Основными торговыми партнерами республики в 2008 г. являлись: Россия – 47,2% от всего объема товарооборота, Нидерланды – 8,2%, Украина – 6,8%, Германия – 5%, Польша – 4,1%, Латвия – 3,2%, Китай – 2,8%, Соединенное Королевство – 2,4%, Бразилия – 1,7%, Италия – 1,6%.

Экономический рост способствовал сохранению в 2008 г. тенденции опережающего роста реальных денежных доходов населения.

Реальные денежные доходы населения (скорректированные на индекс потребительских цен) за 2008 г. по сравнению с 2007 г. увеличились на 12,7 процента.

Денежные доходы в расчете на душу населения в 2008 г. составили 657,2 тыс. рублей в месяц и увеличились по сравнению с 2007 г. в реальном выражении на 13%.

Основными источниками формирования денежных доходов населения являются оплата труда и трансферты населению (пенсии, пособия и стипендии), удельный вес которых в общей сумме денежных доходов населения в 2008 г. составил 75,9%.

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников республики в 2008 г. составила 885,6 тыс. рублей, в том числе в декабре – 1000,2 тыс. рублей, или 455 долларов и увеличилась по сравнению с ноябрем 2008 г. на 4,7%, или на 45,3 тыс. рублей.

Реальная начисленная заработная плата (заработная плата, рассчитанная с учетом роста потребительских цен на товары и услуги) в 2008 г. по сравнению с 2007 г. увеличилась на 9,9%, в декабре 2008 г. по сравнению с ноябрем 2008 г. – на 3,5%.

В 2008 г. дважды производились увеличения трудовых пенсий, основанные на росте средней заработной платы, трижды повышались минимальные трудовые и социальные пенсии в связи с увеличением бюджета прожиточного минимума. Кроме того, в целях снижения уровня малообеспеченности граждан по решениям Главы государства и Правительства с 1 июля 2008 г. увеличены размеры социальных пенсий

и пособия по уходу за инвалидами 1 группы и лицами, достигшими 80-летнего возраста. В результате указанных перерасчетов размер средней пенсии в декабре 2008 г. увеличился по сравнению с декабрям 2007 г. на 18,7 процента.

В 2008 г. среднемесячный размер пенсии по возрасту по сравнению с 2007 г. увеличился на 25,2 процента, а ее реальный размер – на 9,1 процента. В декабре 2008 г. средний размер пенсии по возрасту составил 408,3 тыс. рублей.

На рынке труда республики сохранена стабильная, контролируемая ситуация. Уровень регистрируемой безработицы на 1 января 2009 г. составил 0,8 процента к численности экономически активного населения.

На потребительском рынке республики в 2008 году сохранены положительные тенденции роста реализации товаров и услуг.

Розничный товарооборот, включая общественное питание, через все каналы реализации увеличился на 20,5 процента по сравнению с уровнем 2007 г.

Одним из важнейших направлений социально-экономической политики остается развитие отраслей сферы услуг и наращивание реализации платных услуг населению.

Темп роста реализации платных услуг населению через все каналы реализации в 2008 г. к уровню 2007 г. обеспечен на уровне 113,9 процента. При этом организациями государственной формы собственности оказано платных услуг населению 56,3 процента от общего объема.

В 2008 г. сводный индекс потребительских цен, характеризующий инфляцию, составил 113,3 процента или 101 процент в среднем за месяц. Основными причинами инфляции явились, прежде всего, внешние факторы – мировые тенденции удешевления энергоресурсов, что непосредственно повлияло на увеличение индекса потребительских цен, а также на рост затрат и цен производителей товаров и услуг.

Таким образом, по итогам работы народного хозяйства Республики Беларусь в 2008 г. следует констатировать, что в условиях мирового финансового кризиса, разразившегося в IV квартале 2008 года и последовавшей за ним рецессией ряда крупнейших экономик, в социально-экономическом развитии Республики Беларусь в 2008 г. удалось обеспечить положительную динамику производственной и инвестиционной деятельности в ключевых отраслях экономики. При этом по большинству важнейших показателей по итогам года удалось сохранить тенденцию ускорения темпов роста по сравнению с 2007 г.